
 

शिक्षा शिदेिालय, शदल्ली सरकार 

अभ्यास प्रश्न पत्र (सत्र: 2023-2024) 

     कक्षा: VIII                                                                                                                       शिषय   : विज्ञान (086) 

     अिशि:  2.30 घंटे                                                                                                               पूर्ाांक : 60 
 

सामान्य ननरे्दश : 

1. सभी प्रश्न अननवार्य है I 

2.  इस प्रश्न पत्र में तीन खंड क्रमश: अ.ब और स हैं I प्रत्रे्क प्रश्न के अंक उसके सामने अंककत हैं I 
3. खंड अ में वस्तुननष्ठ प्रकार के प्रश्न हैं, इन प्रश्नों का उत्तर एक शब्द र्ा वाक्र् में दीजिए I 

4. खंड ब में लघु और दीघय उत्तरीर् प्रकार के प्रश्न हैं और  

5. खंड स में र्ोग्र्ता आधाररत प्रश्न है I 

6. इस प्रश्न पत्र में समग्र पर कोई ववकल्प नहीं हैं I तथावप, कुछ प्रश्नों में आतंररक ववकल्प ददरे् गए हैं I ऐसे प्रश्नों में से केवल एक ही ववकल्प का उत्तर 

ललखखरे् I 

क्र.सं.                                                        प्रश्न अंक 
 

                                                                                   खंड-अ                                                        
                                                                            
 
1 

 
i 

 
पेचिश और मलेररर्ा ………… के कारण होत ेहैं I 
 
 

 
1 

  
ii 

 
ननम्नललखखत में से कौन सा ऊिाय का गैर-नवीकरणीर् स्रोत है? 
 
(a) िल 

(b) कोर्ला  
(c) लमट्टी   
(d) सूर्य 
 

 
1 

  
iii 

 
लकडी को कोर्ले में बदलने की प्रकक्रर्ा कहलाती है 
 
(a) काबोनाइिेशन   

(b)  कैटिेनेलसस  

(c)  काबोननफेरस  

(d)  इनमें स ेकोई नहीं 
 

 
1 

  
iv 

 
स्वररं्त्र को लैररन्कक्स कहत े हैं।  सही / गलत 
 

 
1 

  
v 

 
पहेली  ने  ददए  गए  बीकर  में  तरल  ए  का  उपर्ोग  करके   , तथा  एक  पररपथ  बनाकर   एक  प्रर्ोग  

स्थावपत  ककर्ा,िैसा  की  नीिे  ददए  गए  चित्र  में  ददखार्ा  गर्ा है  ।  उसने  देखा  कक  बल्ब  िमक  रहा 
है।  कफर  उसने  तरल  A को  दसूरे  तरल  B से  बदल  ददर्ा।  इस  बार  बल्ब  नहीं  िमका।  बूझो  ने  

बल्ब  के  स्थान  पर  एलईडी  लगाने  का  सुझाव  ददर्ा।  उन्कहोंने  देखा  कक  एलईडी  िमकती  है।  

 
1 



 

व्र्ाख्र्ा कीजिरे्। 
 

 
 
                 अथवा  ) केवल दृजष्ट  बाचधत छात्रों के ललए( 
 
आसुत िल में िीनी का घोल ववद्रु्त का संिालन नहीं करता है।  क्र्ों? 
             

  
vi 

 
आंख की उन कोलशकाओं के नाम बताइए िो तेि रोशनी तथा मंद  रोशनी के प्रनत संवेदनशील  

होती हैं। 
                            अथवा 
 
वपनहोल कैमरे से बनी छवव उलटी होती है।  ) सही गलत(। 
 

 
1 

  
vii 

 
वे िीव िो सीधे बच्िों को िन्कम देत ेहैं उन्कहें  ………………कहा  िाता है। 
 

 
1 

  
viii 

 
खरपतवारों को _________ नामक रसार्नों द्वारा ननरं्त्रत्रत ककर्ा िाता है। 
 

 
1 

  
ix 

 
ककन्कहीं दो रबी फसलों के नाम बताइरे्। 
 

 
1 

  
x 

 
िब दो बल ववपरीत ददशाओं में  कार्य करत ेहैं, तो कार्य करन ेवाला कुल बल दो बलों के बीि का  
अंतर होता  है।  ) सही/गलत( 
 

 
1 

  
xi 

 
दबाव क्र्ा है? 
 

 
1 

  
xii 

 
ध्वनन एक प्रकार की ……………… है 
 

 
1 

 
2 

  
ननम्नललखखत चित्रों में अलैंचगक  प्रिनन के प्रकार और संबंचधत िीवों को पहिानें और उनके  

नाम बताएं। 
 

 
2 
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              अथवा  ( केवल दृजष्ट बाचधत छात्रों के ललए) 
 
अलैंचगक प्रिनन क्र्ा है? उदाहरण के तौर पर दो िीवों के नाम बताइए जिनमें  र्ह  होता है। 
 

 
3 

  
ननम्नललखखत का उत्तर दीजिरे् : 
 

)a ( कोर्ले को हवा में िलाने से  कौन सी गैस उत्पन्कन होती  है? 
 

)b ( ककस पेट्रोललर्म उत्पाद का उपर्ोग ड्राई क्लीननगं के ललए ववलार्क के रूप में ककर्ा िाता 
है? 
 

 
2 

 
4 

  
एक वस्तु  100 हट्य़ पर कंपन कर रही है। इसकी समर्ावचध क्र्ा है? 
 

 
2 
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ननम्नललखखत पररपथों का ध्र्ानपूवयक ननरीक्षण करें। बल्ब ककस पररपथ में िमकेगा? चित्र में  
ददए गए प्रत्रे्क सककय ट के ललए 'हां' र्ा 'नहीं' ललख कर इत्तर दीजिरे्। 

(a)                                                               (b) 

 
 
                                 अथवा  ) केवल दृजष्ट बाचधत छात्रों के ललए ( 
 

)a ( र्दद आप कॉपर सल्फेट ववलर्न के माध्र्म से ववद्दरु्त प्रवादहत करत ेहैं, तो तांबा बैटरी 
के ___________टलमयनल से िुडी प्लेट पर िमा हो िाता है। 
 

)b ( ववद्दरु्त के माध्र्म से ककसी अन्कर् सामग्री पर ककसी वांनछत  धातु की परत िमा करन ेकी  
प्रकक्रर्ा को _________ कहा िाता है। 
                   

 
2 
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ननम्नललखखत प्रश्नों के दीजिरे् :-  
 

)a ( वारु्मंडलीर् दबाव मापने के ललए उपकरण का नाम बताइरे्। 
 

)b ( संपकय  बल के  दो उदाहरण दीजिए। 

 
2 
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ननम्नललखखत प्रश्नों के दीजिरे् :-  
 

)a ( फसलों की वदृ्चध के ललए तीन महत्वपूणय कारक कौन से  हैं ? 
 

)b ( िुताई क्र्ा होती है ? 
 

 
2 

                                                                                    खंड-ब                                                     
                                                                         
 
8 

  
ननराई-गुडाई से आप क्र्ा समझते हैं? ननराई-गुडाई की प्रकक्रर्ा क्र्ों आवश्र्क है? ननराई-गुडाई 

के ललए अपनाई िाने वाली ववचधर्ों के नाम बताइए। 

                                           अथवा 
लसिंाई क्र्ा  है? लसिंाई की दो मखु्र् ववचधर्ों के नाम ललखखए तथा उन्कहें संक्षेप में पररभावित  

कीजिए। 
 

 
3 

 
9 

  
ननम्नललखखत को सही ववकल्पों से सुमेललत कीजिए। 
 

1. कोर्ला (a) मोम िैसा पदाथय 

2.  केरोिेन (b) िीवाश्म ईंधन 

3.  अच्छा ईंधन (c) बरौनी 

4. तेल ररफाइनरी (d) अचधक ऊिाय का उत्पादन 

5. केरोलसन (e) वैसलीन में प्ररु्क्त होता है 

6. पैराकफन मोम (f) लैंप में ईंधन 

 
 

 
3 
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ननम्नललखखत प्रश्नों के दीजिरे् :-  

)a ( िब हम कोई ध्वनन सुनते हैं, तो क्र्ा हमारे शरीर का कोई दहस्सा कंपन करता है? भाग का 
नाम बताएं. 
 

)b ( अपने इलाके में ध्वनन प्रदिूण के दो स्रोतों की सूिी बनाइरे्। 
 

)c ( हमने सीखा है कक ध्वनन उत्पन्कन करने के ललए कंपन आवश्र्क है। बताइरे् कक प्रत्रे्क  

कंपननत वस्तु स ेउत्पन्कन  ध्वनन  हमें क्र्ों नहीं सुनाई देती? 

                                                              अथवा 
ध्वनन प्रदिूण को ननरं्त्रत्रत करने  की कोई तीन ववचधर्ााँ ललखखए  I  
 

 
3 

 
11 

  
एक धनुधयर लक्ष्र् पर ननशाना साधत े हुए अपने  धुनुि को खींिती  है। तब वह तीर को छोडती है  

िो लक्ष्र् की ओर बढ़ने लगता है। इस सूिना के आधार पर ननम्नललखखत प्रकथनों में ददए गए 

शब्दों का उपर्ोग करके ररक्त स्थानों की पूनतय कीजिए  :-  

(पेशीर् / सम्पकय / असम्पकय / गुरुत्व / घियण /  आकृनत /  आकियण) 
 
 

 
3 
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(a) धनुि को खींिने के ललए धनुधयर एक बल लगाती है जिसके कारण इसकी ____ में  
पररवतयन होता है। 
(b) धनुि को खींिने के ललए धनुधयर द्वारा लगार्ा गर्ा बल  ____बल का उदाहरण है। 
(c) तीर की गनत की अवस्था में पररवतयन के ललए उत्तरदार्ी बल का प्रकार ___ बल  

उदाहरण है। 
                                                 अथवा 
(c)िब तीर लक्ष्र् की ओर गनत करता है तो इस पर लगन ेवाले बल ____तथा वारु् के____के  

कारण होत े हैं।  
 

                                                                              खंड-स                                                                        
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सूक्ष्मिीव  कई  प्रकार  से  हाननकारक  होत े हैं।  सूक्ष्मिीव  मनुष्र्ों, पौधों  और  िानवरों  में  
बीमाररर्ााँ  पैदा  करत े हैं, भोिन, कपडे  और  िमडे  को  खराब  कर  देत े हैं।  कुछ  सूक्ष्मिीव  रोग  

संक्रलमत  व्र्जक्त  स े स्वस्थ  व्र्जक्त  में  हवा, पानी, भोिन  र्ा  शारीररक  संपकय   के  माध्र्म  से  
फैलत े हैं।  कुछ  कीडे  और  िानवर  ऐसे  हैं  िो  रोग  पैदा  करन े वाले  रोगाणुओं  के  वाहक  के  रूप  में  
कार्य करत ेहैं। 
 

)1 ( रोग उत्पन्कन करन ेवाले सूक्ष्मिीव कहलात ेहैं 
 

)a ( एंटीबॉडीि 

)b ( मैक्रोफेि 

)c ( रोगिनक 

)d ( इओलसनोकफल्स 
 

)2 ( ननम्नललखखत में से कौन सा कीट डेंगू वार्रस के वाहक के रूप में कार्य करता है? 
 

)a ( मादा एनोफेली़ 

)b ( मादा एडीि 

)c ( मदहला क्रू्लेक्स 

)d ( ओक्लेरोटेटस 
 

)3 ( रॉबटय कोि ने  1876 में िीवाणु  ) बैलसलस एन्करेसीस (की खोि की िो …………… रोग का 
कारण बनता  है। 
 

)a ( एंरेक्स 

)b ( मलेररर्ा 
)c ( चिकनगुननर्ा 
)d ( हैिा 

                                                          अथवा 
 

)3 ( कुछ सूक्ष्मिीवी रोग संक्रलमत व्र्जक्त से स्वस्थ व्र्जक्त में हवा, पानी, भोिन र्ा शारीररक 

संपकय  के माध्र्म से फैलत ेहैं, कहलाते हैं :-  
 

)a ( संिारी रोग 

)b ( गैर संिारी रोग 

)c ( िीवाणु रोग 

)d ( वार्रल रोग 
 
 

 
6 
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ववद्रु्त  पररपथ  वह  ननरंतर  बंद  पथ  है  जिसके  अनुददश  ववद्दरु्त  धारा  बैटरी  के  धनात्मक  

टलमयनल  स े ऋणात्मक  टलमयनल  तक  प्रवादहत  होती  है।  ववद्रु्त  पररपथ  में  एक  सेल  र्ा  बैटरी, 
कनेजक्टंग तार,एक बल्ब और एक जस्वि होता है। 
 

)1 ( ववद्दरु्त के उपकरणों का उपर्ोग करत ेसमर् ननम्नललखखत में से कौन सी सावधानी  
बरतने की आव्र्श्र्कता नहीं है? 
 

)a ( मेन से िुडे त्रबिली के बल्ब  को कभी न छुएं। 
)b ( कभी भी मेन स ेववद्रु्त आपूनतय के साथ प्रर्ोग न करें। 
)c ( फ़्रू़् तार को बदलने के ललए कभी भी ककसी तार का उपर्ोग  न करें। 
)d ( जस्वि को कभी भी 'िालू' जस्थनत में न  िाल ूकरें। 

 
)2 ( बल्ब में एक पतला तार होता है जिसे कहत ेहैं 

 
)a ( कफलामेंट 

)b ( कंुडल 

)c ( तत्व 

)d ( फ्रू्ि तार 
 

)3 ( िब बल्ब फ्रू्ि हो िाता है तो ववद्रु्त धारा प्रवादहत  होती है 
 

)a ( सककय ट में बहती है 

)b ( सककय ट में  प्रवादहत नहीं  होता है 

)c ( कभी-कभी  बहती है और कभी-कभी नहीं 
)d ( इनमें से कोई नहीं 

                                    अथवा 
)3 ( एक िमकता हुआ बल्ब ककसके कारण गमय हो िाता है? 

 
)a ( धारा का तापन प्रभाव 

)b ( धारा का िंुबकीर् प्रभाव 

)c ( ववद्रु्त धारा का रासार्ननक प्रभाव 

)d ( करंट का भौनतक प्रभाव 
 

 
6 
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िब  प्रकाश  ककसी  अपारदशी (ठोस)  वस्तु  तक  पहंुिता  है, तो  प्रकाश  को  वस्तु  के  माध्र्म  से  
िाने  स े रोका  िाता  है, जिससे  दसूरी  तरफ  अंधेरा  का  क्षेत्र (एक  छार्ा) रह  िाता  है।  र्दद  कोई  

वस्तु  पारदशी  है, तो  प्रकाश  उसमें  स े गुिर  सकता  है।  र्दद  वस्तु  िमकदार  है, तो  प्रकाश  उसस े 

अलग ददशा में परावनतयत होगा। 
 

)1 ( ननम्नललखखत में से कौन सी एक अदीप्त वस्तु है? 
 

)a ( टोिय 
)b ( सूर्य 
)c ( ववद्द्रु्तीर् रौशनी 
)d ( कुसी 
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)2 ( वे पदाथय जिनसे होकर प्रकाश आंलशक रूप से गुिर सकता है तथा जिनसे वस्तुएाँ स्पष्ट रूप 

स ेनहीं देखी िा सकती हैं, वे हैं :-  
 

)a ( पारदशी 
)b ( अपारदशी 
)c ( पारभासी 
)d ( इनमें से कोई नहीं 

 
)3 ( ननम्नललखखत में से कौन सी एक िमकदार वस्तु है? 

 
)a ( पेंलसल 

)b ( कुसी 
)c ( सूर्य 
)d ( मेि 

                                           अथवा 
 

)3 ( वे वस्तुएाँ िो प्रकाश को अपने से होकर गुिरने देती हैं, कहलाती हैं 
 

)a ( पारदशी 
)b ( अपारदशी 
)c ( पारभासी 
)d ( इनमें से कोई नहीं 
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नीिे मानव मादा प्रिनन प्रणाली का एक नामांककत चित्र ददर्ा गर्ा है। 
 

 
 

)1 ( अंडाणु एवं शुक्राणु का ननिेिन होता है 
 

)a ( अंडवादहनी र्ा फैलोवपर्न ट्रू्ब 

)b ( अंडाशर् 

)c ( गभायशर् 

)d ( र्ोनन 
 

)2 ( अंडाणु की वदृ्चध एवं ववकास होता है 
 

)a ( गभायशर् 

)b ( र्ोनन 

)c ( अंडवादहनी र्ा फैलोवपर्न ट्रू्ब 

)d ( अंडाशर् 
 

 
6 



 

 

)3 ( भ्रूण की वदृ्चध एवं ववकास होता है 
 

)a ( अंडाशर् 

)b ( गभायशर् 

)c ( डडबंवादहनी र्ा फैलोवपर्न ट्रू्ब 

)d ( र्ोनन 

                                            अथवा 
 

)3 ( शुक्राणु और अंडाणु के ननिेिन से ककसका ननमायण होता  है? 

)a ( रु्ग्मनि 

)b ( भ्रूण 

)c ( शुक्राणु 

)d ( कोई नहीं 
                        
                                अथवा ( केवल दृजष्ट बाचधत छात्रों के ललए ) 
 
प्रिनन  पहले  से  मौिूद  व्र्जक्तर्ों  से  नए  व्र्जक्तर्ों  का  ननमायण  है।  इस  प्रकार  प्रिनन  को  एक  

िैववक प्रकक्रर्ा के रूप में पररभावित ककर्ा िाता है जिसमें िीव अपने समान संतानों  को िन्कम  

देत ेहैं। संतान बढ़ती है, पररपक्व  होती है और बदले में नई संतान  पैदा करती है। 
 

)1 ( अंडाणु का ननमायण होता  है 
 

)a ( विृण 

)b ( ललगं 

)c ( अंडाशर् 

)d ( इनमें से कोई नहीं 
 

)2 ( िंतुओं में प्रिनन की ककतनी ववचधर्ााँ होती  हैं? 
 

)a  ( एक प्रकार 

)b  ( दो प्रकार 

)c ( तीन प्रकार 

)d ( िार प्रकार 
 

)3 ( फीट्स होते हैं 
 

)a ( अच्छी तरह से ववकलसत भ्रूण 

)b ( ववकासशील भ्रूण 

)c ( एक रु्ग्मनि 

)d ( नर रु्ग्मक 
                      
       अथवा 

)3 ( िरारु्ि िीव वे हैं िो 
 

)a ( अंडे का उत्पादन करें 
)b ( सीधे ववकलसत िीव पैदा करे     

 (c) a और b दोनों 
 (d) इनमें स ेकोई नहीं 
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